国家高新区创新资源共享问题与对策研究

本文以作者承担的湖南省科技创新决策咨询暨软科学重点课题《长株潭自创区创新资源共享问题研究》成果为基础,通过建构七要素模型对创新 资源予以定义和分类,总结创新资源七大特征,基于策著创新资源管理学之理论创新高度,指出国家高新区在创新资源共享方面存在的问题,并以面向 国家自主创新的国家高新区转型升级发展战略为主旨,提出建构自主创新产业联盟体系、加强创新型人力资本共享等五项建议。

从事国家高新区创新资源共享问题与对策的研究须先 界定何为创新资源?在笔者承担的重点课题《长株潭自创 区创新资源共享问题研究》中将其定义为:创新资源是基 于创新全球化时代,以科技资源为主体,创新型人力资源 为核心,各类创新系统为平台,科技文化融合为方向,旨在 促进人类命运共同体建设的新兴基础性资源。

之所以下这样一个内蕴丰富的定义,首先是因为创新 资源本身的综合性极强。其次,创新资源概念诞生的背景 是人类开始进入创新全球化时代。如果说,创新在人类文 明发展的历史上一直很重要,那么在创新全球化时代,创 新正成为我们的生存方式。其三,全球科技发展日新月 异,在过去、当今及未来,科技始终是第一生产力,科技资 源作为创新资源的主体,这一点在相当长的时段内不会改 变。其四,创新资源的核心载体是创新型人力资源或者说 人力资本,建设创新型国家的根本在于千方百计培植本国 的创新型人力资本。其五,创新资源是依存于各类创新系 统之中的,目前蓬勃发展的各类双创平台正加速成为创新 资源富集地。其六,科技创新与文化创意正成为推动现代 经济发展的两个轮子,科技与文化正加速深度融合,这是 创新资源一个极其重要的生发点。其七,人类社会所亟需 的创新,应是有助于促进人类和平和谐和美的创新,应是 有助于促进人类命运共同体发展的创新,这是一个关于创 新的基本价值准则;如果创新的结果是加速全球社会的不 和谐,这样的创新是不应提倡、须加以禁止。其八,对创新 全球化社会而言,创新资源正成为一种新兴基础性资源。 一方面,若没有这种基础性资源,创新全球化、创新型国家 将无从谈起;另一方面,这种资源并不神秘,就其中绝大部 分而言,并不难获得,随着人类在多方面创新能力的提升, 创新资源的质量和数量皆在快速发展之中。

创新资源的分类及特征

第一,创新资源分类。根据上述定义,基于中国演化 经济学的型态模型理论思维,构建起创新资源七要素模

创新资源主要包括人力、财力、物力、知识、信息、制 度、精神资源。创新人力资源主要是指直接从事研究开发 及创新活动或为研究开发和创新活动直接服务的人员,包 括研发人员、生产工人、企业家和经营管理人员,其中的核 心是研发人员、企业家;创新财力资源是指对于创新活动 的投资能力及水平,通常表现为投入的科研经费;创新物 力资源通常是以固定资产的形式出现,包括各种科研仪器 和设备,以及与创新活动相关的机器厂房等。创新资源除 人、财、物外,还包括创新知识资源、创新信息资源、创新制 度资源、创新精神资源。创新知识资源指能够为人们所利 用的,直接或间接地投入到创新活动中的知识的集合,包 括发明、专利、论文、著作等。创新信息资源指能够为人们 所利用的,直接或间接地投入到创新活动中的信息的集 合;信息与知识的区别在于,信息是以有意义的形式加以 排列和处理的数据(有意义的数据),信息经过加工处理才 能转变成知识。在创新活动中,对信息资源的掌握与运用 亦是十分重要的,故将创新信息资源与创新知识资源并

创新制度资源是指创新主体在创新管理活动中所形成 的与创新精神、创新价值观等意识形态相适应的制度、规 章、条例、组织结构等。现阶段,创新制度资源主要包括创 新组织体系的设置、创新行为规范、创新管理制度、创新激 励制度、创新考评制度、创新约束制度等。良好的创新制 度资源是进行创新活动的基本保证。创新精神资源是指 具有能够综合运用已有的知识、信息、技能和方法,提出新 方法、新观点的思维能力和进行发明创造、改革、革新的意 志、信心、勇气和智慧。创新精神是一种勇于抛弃旧思想 旧事物、创立新思想新事物的精神。创新精神资源是一个 国家和民族发展的不竭动力源。创新资源可分为物化型 创新资源和非物化型创新资源,在以上七要素中,物力、财 力、人力可归为物化型创新资源,而知识、信息、制度、创新 精神可归为非物化型创新资源。创新资源亦可分为硬创 新资源和软创新资源,物力和财力可归为硬创新资源,而 人力、知识、信息、制度、创新精神则可归为软创新资源。

第二,创新资源特征。创新资源大约具有7个特征。 一是综合性。创新资源往往是一种综合性的存在,大多不

是一种单向度的资源,而是多维、复合型资源形态。复合 型人才之所以创新能力强,从创新资源管理学角度来说, 即在于其与创新资源的本质容易产生同频共振。复合型 人才创新能力强也从一个极其重要的方面——创新主体 方面说明创新资源的综合性。由于此前创新资源作为学 术概念尚未正式确立,故对创新资源的综合性特征极少有 学者论及。这也导致我们对复合型人才创新能力强,缺乏 从创新资源的本质特性上入手进行理论性的探讨。

二是动态性。世界永远处在动态变化当中,随着全球 科技发展的日新月异,全球社会变化速度加快和变化幅度 增大,创新资源的动态化特征愈加明显。具体就创新资源 七要素模型而论,所有类型的创新资源都处在动态变化之 中。区别只是在于,有的变化快,有的变化慢,有的变化 大,有的变化小。新的创新资源层出不穷,原有的一些创 新资源可能不再成为创新资源。

三是模糊性。在现实生活中,存在着大量的不能精确 定义的事物。这种性态正是模糊事物的不确定性,与经典 数学中清晰事物的确定性相比,它更具有一般性,而且由 此划分事物时不能得到界限分明的类别。也可以说,清晰 性反映了事物性态和类属方面的非此即彼性,而模糊性则 反映了事物性态和类属方面的亦此亦彼性,创新资源也具 有这种模糊性。现实中,很多时候很难精确界定,哪些是 创新资源,哪些不是创新资源。为了应对创新资源的这种 模糊性,需要引入一个相关的新概念——准创新资源。

四是权变性。权变,指灵活应对随时变化的情况。管 理中的权变性原则是指管理活动必须根据不同的情况确 定和采取不同的措施、方法,实行动态调节,使管理具有针 对性和适应性。创新资源的权变性主要体现在一种资源 是否为创新资源,与创新主体的创新能力的高低呈高相关 性。换言之,对于创新能力强的创新主体来说,很多资源 就成了创新资源;而对于创新能力低的创新主体,即使是 创新资源也会因无法应用而变成非创新资源。

五是易得性。资源哲学认为,包括创新资源在内的资 源稀缺是资源的有限性问题,而资源的有限性归根结底是 人类建构资源能力的有限性。事实上,人类建构资源的能 力也包含了无限性的一面。人类的能力本身是最根本的 资源。人类能力建构资源的无限特征,表明了人类对资源 的稀缺可以不断找到有效的解决途径。就绝大多数创新 资源的非稀缺性而言,创新资源具有易得性的特征。随着 人类创新能力的不断提升,创新资源的质量和数量将不断 跃向新高。

六是稀缺性。稀缺性是在某一个时期,就极关键的创 新资源而言的。在此前的中美贸易摩擦中,美方提出制裁 中兴公司,暴露出中国高端芯片产业薄弱之痛。对于高端 芯片产业而言,高端光刻机是极其关键的创新资源。好在 制造这种高端光刻机的1984年从飞利浦公司独立出来的 阿斯麦公司并未对中国封锁这种创新资源,尽管目前中国 制造的芯片仍落后于市场领先者两至三代技术,但因可以 购买到目前世界最先进的EUV光刻机,可以预测,不用太 长时间,中国高端芯片制造业将会迎头赶上。

七是制度性。如创新经济学所述,技术创新是一种制 度现象。技术创新是否发生、何时发生、朝什么方向发生 等都不是随意的,取决于一定的制度安排。这就意味着, 创新资源作为对技术创新的重要基础性资源支撑,亦具有 制度性特征。例如,提出并实施创新型国家建设,其制度 创新与制度安排,显然会有别于那些没有提出创新型国家 建设的国家。其结果将是,较之非创新型国家,创新型国 家的创新资源的质量将更好、数量将更多,创新资源对技 术创新的支撑作用将更明显,技术创新对经济发展的牵引 将更加有力。

创新资源共享面临的问题

在实施创新驱动发展战略、建设创新型国家的背景 下,创新资源共享的重要性在此不作强调。但就国家高新 区而言,目前在创新资源共享方面存在四个方面的问题。

第一,创新资源共享的认知不够。一方面是对创新资 源定义、分类及特征缺乏必要的认知。由于国家实施创新 驱动发展战略时间还不长,经济学界、工商管理、公共管理 等对创新资源问题尚缺乏深入研究。对创新资源的探讨, 本应是创新经济学、演化经济学的重要内容,国外在这方

面的研究也不够,国内就更差一些,目前甚至连一本较好 的创新经济学教科书都没有。另一方面是对创新资源配 置、创新资源整合、创新资源共享及其相互关系,缺乏应有 的认知。这也说明,国内相关学术界仍习惯于模仿式学术 创新,面对国外缺乏研究的领域,不知如何进行原始型学 术创新。由于对创新资源共享的认知不够,也就自然导致 创新资源共享的意识不强。

第二,创新资源共享的意识不强。网搜"高新区资源 共享",除了可以搜到"高新区创新资源共享服务平台建设 研究""广东省高新区创新资源系统和资源共享平台"等几 条重要资讯外,没有其他像样的相关内容。前者是一篇2 页论文,发表于2014年4月,主要内容可概括为建设"一个 平台三个服务":结合广东省战略性新兴产业的发展与产 业转型升级的需要,整合创新资源,构建基于云计算的开 放式共享网络平台,提供广东全省高新区创新资源及创新 需求集成发布服务,提供高新区企业资源共享及创新交流 服务,提供基于知识协同的高新区企业技术创新服务。后 者是创建于2014年的网站,首页导航栏"创新资源"下设创 新企业、科研院校、融资机构、专家人才、技术专利、仪器设 备、政策资源、公共服务平台等子项,该网站到2017年8月 便没有更新。显然,这是两个紧密关联的资讯,也说明广 东省注意到该省的高新区创新资源共享的重要性并将其 付诸实践。除广东、湖南外,其他省份的国家高新区对创 新资源共享重要性普遍意识不强。

第三,创新资源共享的举措不多。对创新资源共享缺 乏必要认知及对创新资源共享重要性意识不强,自然导致 国家高新区系统在创新资源共享方面的举措不多。高新 区的发展离不开企业的创新,企业创新离不开人才、技术、 政策、资金、市场、服务和管理等创新资源的支持,而这些 资源要素分散在各级政府部门、高校、科研机构、企业技术 中心及各种类型的其它组织机构中。由于体制和机制等 各方面的原因,致使资源要素分布不均衡,加之缺乏创新 资源与应用的制度安排、组织保障和服务工具,阻碍了高 新区企业自主创新的开展和创新能力的提升。针对这种 问题状况,原本有高规格的研究平台,如科技部与北京大 学合作成立于2002年的北京大学国家高新技术开发区发 展战略研究院,可进行深入系统研究从而提供实操性强的 对策建议;但不知何种原因,该研究院网站的资讯更新停 留在2017年9月。从网站内容来看,该研究院要实现"建 设成为具有世界影响的国家高新技术产业发展智库"的愿 景,需切实加大努力且是持续性努力方有希望。

第四,创新资源共享的能级不高。举措不多有时并非 坏事。其一,举措不多强于昏招频出;其二,举措不在乎多 而在乎精。研究高新区创新资源共享课题,发现不仅举措 不多,而且也缺乏能级高的举措。如果说在模仿型创新主 导的以往,这并非重大问题的话,那么,在原始型创新日益 变得重要的当下,谋划并实施高能级的创新资源共享举措 也随之变得重要起来。可喜的是,搜览"高新区创新资源 共享",可搜到"粤桂黔5高新区探索跨区域创新资源共享" 这样的资讯:2017年4月,佛山高新区与贵阳高新区、南宁 高新区、柳州高新区、肇庆高新区共同签署《粤桂黔高铁经 济带相关高新区合作宣言》,旨在以粤桂黔高铁经济带相 关高新区为突破口,通过与中关村创新服务机构等创新资 源的对接,加强粤桂黔高铁经济带跨区域合作,做实交流 平台,促进粤桂黔地区在技术、人才、数据等创新资源的共 享,努力发挥好国家高新区的示范引领和辐射带动作用。 纵观全国范围内,国家高新区的跨区域合作是新经济常态 背景下避免同质化竞争的重要手段,这种跨区域合作是优 势互补、资源共享、开放创新的重要基础,也是可能激发跨 界创新,产生新业态和新增长点的重要方式。此外,还可 看到资讯:2018年8月24日,江苏省政协"构建长三角共建 共享的创新资源共同体"调研组到苏州高新区调研,听取 构建长三角共建共享的创新资源共同体在科技资源利用、 制度设计及激励机制等方面的建议。然而,就国家高新区 系统整体而言,在创新资源共享方面尚缺乏高能级举措。

创新资源共享之对策建议

根据创新资源七要素模型及国家高新区创新资源共享 方面存在的问题,基于面向国家自主创新的国家高新区发 展转型升级的现实需求,笔者提出了六项建议。

第一, 普及认知、强化意识, 提升创新资源管理水平。 以创新资源优化配置、高效整合和高度共享为核心的创新 资源管理,是一项专业性很强的工作,需要普及认知、强化 意识,提升专业化水平。为高屋建瓴做好此项工作,可由 国家高新区系统内的各高新区联手创建一门新的资源管 理学——创新资源管理学,建议将其列为科技部火炬中心 科技创新决策咨询软科学课题,委托国家高新区发展战略 研究会组织相关专家策著。通过支持策编创新资源管理 学,举行国家高新区创新资源管理研讨会,对国家高新区 系统内相关人员进行专业化培训,系统化提升国家高新区 创新资源管理专业化水平,通过理论创新与实践创新的双 重互动,使包括创新资源共享在内的国家高新区创新资源 管理工作亦能起到引领全国创新资源管理水平提升之作

第二,制定创新资源共享战略,加强创新资源共享的 顶层设计。创新资源的共享正在成为国家社会的共同行 动和大势所趋,国家高新区应把实施共享战略作为自身的 重要职能予以重视。国家高新区体系应积极制定和实施 共享战略,加强创新资源投入的顶层设计和宏观调控,制 订共享政策法规,建立科学的创新资源管理体制和投入机 制,进一步推进创新资源共享。应充分发挥国家宏观调控 政策的功能,建立政府主导、社会多元参与的组织模式,引 领创建创新资源共享新秩序。

第三,建构自主创新产业联盟体系,加强创新型人力 资本共享。创新型人力资源是最重要的创新要素,国家高 新区创新资源共享需要在加强创新型人力资源共享上下 大工夫,这方面的工作做得好,在创新资源共享上可起到 事半功倍作用。在创新型人力资源共享方面,尤其要重视 中高端创新型人力资源共享。建议在国家重点支持的电 能源与节能、资源与环境、先进制造与自动化等高新技术 领域,成立国家高新区电子信息自主创新产业联盟等八大 产业联盟,八大联盟可下设子联盟,如电子信息·软件联 盟、电子信息·微电子技术联盟等,建构起国家高新区自主 创新产业联盟体系,高屋建瓴创新体制机制,使之成为加 强中高端创新型人力资源共享的重要平台,促进形成国家 高新区在原始创新领域产业共链、资源共用、平台共建、服 务共享的协同创新格局,持续引领提升中国科技原始型创

第四,建立创新资源共享平台,促进知识信息及仪器 资源共享。在知识经济时代、信息社会中,实施创新驱动 发展战略,知识、信息、仪器设施类创新资源共享重要性怎 么强调也不过分,而且越来越重要。例如,华为公司研发 出具有自主知识产权的5G技术,土耳其某数学家的一篇 论文给予的启示很大。建议以做实做强八大领域产业联 盟体系为导向,集成运用互联网、大数据、人工智能等新一 代信息技术,建构以知识、信息、仪器设施等共享为主体的 国家高新区创新资源共享服务平台,服务于国家高新区产 业联盟自主创新。

第五,建立多种形式的联合基金,促进财力类创新资 源共享。国家高新区产业联盟与国家自然科学基金委等 机构合作,建立多种形式的区域创新发展联合基金、企业 创新发展联合基金,优化产业共性关键技术供给体系的顶 层设计,支持成立以攻克八大领域关键共性技术为目标的 专业研究院,加强其中的基础研究及原始型创新,着力探 索形成产业共性技术研发与服务模式,提升科技创新力度 解决产业共性技术问题的维度与能级;在企业内与高校、 院所建立联合实验室,围绕自主创新能力建设,开展基础 性、前沿性创新研究;促进知识创新体系和技术创新体系 的融合,让基础性研究切实发挥产业创新战略引擎作用, 提升高新技术核心竞争力。

第六,加大国家高新区制度创新力度,共享制度类创 新资源。经过多年不懈努力,国家高新区已成为新时代中 国具有重要引领作用的第一创新高地,培育和发展战略性 新兴产业的关键载体,贯彻落实创新驱动发展战略、建设 创新型国家的主要平台,转方式、调结构、实现经济高质量 发展的核心引擎。国家高新区作为中国特色自主创新道 路的一面旗帜,需要基于全面深化改革精神,加大制度创 新力度,旨在引领高新技术的原始创新,进一步提升国家 自主创新能力,为建设创新型国家做出应有的贡献。

(作者单位:民进湖南省委经济科技委员会)